

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР

Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

Об обращениях граждан к руководству Российской Федерации по вопросу возвращения Крыма в состав РСФСР

После провозглашения Украиной своей независимости в адрес Президента и Верховного Совета РСФСР поступило около 100 писем и телеграмм по вопросу административно-территориального подчинения Крыма. 80 процентов заявителей - жители Крыма, остальные - из различных регионов России, а также Украины и Белоруссии.

Во всех обращениях выражается тревога за будущее Крымской республики, обеспокоенность за судьбу ее граждан и высказывается настоятельная просьба к Президенту РСФСР незамедлительно заняться вопросом возвращения Крыма в состав России.

Свою позицию авторы обращений аргументируют заботой о сохранении Крыма в составе России, полученного ею в результате длительной и героической борьбы русского народа за выход к Черному морю, как территории не только уникальной по природному богатству, с широко развитой сетью санаторно-курортных учреждений и баз отдыха, построенных в основном на средства России, но и в силу географического и стратегического положения региона.

При этом многие авторы писем осуждают действия бывшего Председателя Совета Министров СССР Хрущева Н.С., принявшего в 1954 году решение о передаче Крыма Украине, не спросив при этом мнение народа и Правительства России.

Так, Крымский республиканский Союз ветеранов Афганистана в телеграмме Вице-Президенту РСФСР сообщает:

"В связи с принятием Украиной в одностороннем порядке Закона о государственной границе, считаем необходимым отменить акт дарения Крыма и назначить проведение референдума о статусе Крыма".

В коллективном письме жители г.Севастополя Постников, Овчакина и другие (всего 74 подписи), обращаясь к Б.Н.Ельцину, пишут:

"В 1954 году по прихоти Хрущева территория Крыма вместе с жителями незаконно была подарена руководству Украины. Как известно, мнение жителей не спросили.

№08578

2.

Стремление крымского народа о присоединении к России могло осуществиться путем референдума весной 1991 года, но народ был ловко обманут вопросом о согласии присоединения к Союзу, на случай выхода Украины из Союза. И получилось: согласие есть - Союза пока нет. На нас надвигается страшная беда - идет насильственная украинаизация русско-язычного населения. Грядет позорное глумление над человеческим достоинством русских. Отчужденная от РСФСР территория Крыма неизбежно должна быть возвращена законному правопреемнику РСФСР - России. Просим убедить Президента страны отменить Указ 1954 г. и возвратить Севастополь и Крым России".

Анализ почты показывает, что серьезную тревогу и непонимание вызывает у граждан потеря Россией своих военно-морских баз и всего Черноморского флота. Об этом пишут участники Великой Отечественной войны и другие граждане различных регионов России. Они просят обратить внимание на то, что с утратой Крыма Россия потеряет выход в Черное море, тогда как Украина и без Севастополя имеет такие прекрасные порты, как Николаев, Херсон, Одесса. При передаче Крыма Украине - юг России будет не защищенным, морские коммуникации со стороны Новороссийска будут контролироваться Черноморским флотом, отобранным у России.

"Город славы русских моряков - Севастополь - должен оставаться Российским" - таково мнение участников Великой Отечественной войны Смирнова из Севастополя, Семина из Самарканда и многих других граждан.

Значительное число обращений содержит просьбы к Президенту РСФСР содействовать проведению референдума в Крыму, полагая, что при этом подавляющее большинство населения высажется за возвращение Крыма в Россию. В этом случае предлагают организовать пропагандистскую кампанию по разъяснению населению Крыма прав России на Черноморское побережье, историю 300-летней борьбы России, историю заселения и обустройства этого края.

Полковник запаса Котов Г.А. из г. Симферополя от имени группы хозяйственных руководителей предприятий города и офицеров запаса сообщает:

"В Крыму имеются различные общества и организации, в том числе: РУХ, Крымские татары, армянское и еврейское общества и др., а русские в Крыму не объединены. Считаем необходимым срочно создать в Крыму единое движение русских за присоединение Крыма к России. Время не терпит. Прошу оказать организационную и юридическую помощь в создании движения населения "За русский Крым". В городе Евпатории около 5 тыс. офицеров запаса, которые готовы сделать все, чтобы Крым и Черноморский флот были русскими".

3.

Следует отметить, что в письмах и телеграммах в адрес Президента РСФСР содержатся тревожные сообщения о том, что в Крыму растет украинский национализм, далеко не безопасный для русского народа. Представители украинских националистов открыто говорят о предстоящей дерусификации республики, предлагают полностью запретить на Украине русско-язычные школы, изучение русского языка. С экранов телевизоров часто звучат антирусские выражения типа татаро-монгольско-московского ига. Вследствие этого в отдельных обращениях граждан содержатся просьбы помочь выехать из Крыма в Россию для дальнейшего проживания.

Имеются также телеграммы, в которых от имени ряда производственных коллективов выражается протест против территориальных претензий к Украине. В основном они поступили из Львовской области, как правило, имеют одинаковый текст:

"Категорически протестуем против великодержавного шовинизма о пересмотре границ, требуем остановить кампанию, которая ведет к дестабилизации обстановки на Украине.

Требуем признать границы государств, которые были установлены после второй мировой войны, признать договор о границах в пределах Союза, подписанный между Президентом России и Председателем Верховного Совета Украины".

Телеграммы такого содержания прислали правление колхоза Волошино, исполком Новоместского сельсовета Старосамборского района, коллектив ДОКа г. Добромиль и другие.

Поступило также письмо гр-на Бодрова С.И. из г. Москвы, который считает, что Крым должен оставаться в составе Украины.

Обращения продолжают поступать.

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела
писем и приема граждан

" 25 " ноября 1991 года

М.Миронов